第七節 履約保證金及差額保證金

一、履約保證金：

（一）得標廠商訂約時，應繳納決標價之百分之十之履約保證金。

（二）經工程會認定而於指定之資料庫公告，且於決標時仍在獎勵期間內之優良廠商，其應繳納之履約保證金得予減收百分之五十。繳納後方為優良廠商者，亦同。

（三）公告金額以上之工程，得標廠商提出符合招標文件所定投標廠商資格條件之其他廠商之履約及賠償連帶保證（附件14）者，其應繳納之履約保證金得予減收百分之五十。

（四）同時符合前二款者，其應繳納之履約保證金得予減收百分之七十五。

（五）未達政府採購法所稱公告金額之工程，得標廠商應繳納之履約保證金，得以符合招標文件所定投標廠商資格條件之其他廠商之履約及賠償連帶保證代之。

（六）連帶保證廠商應以依法得為保證、未參與投標，且無採購法第103條第1項不得參加投標或作為決標對象或分包廠商之情形者為限。同一廠商同時作為各機關採購契約之連帶保證廠商者，以二契約為限。

（七）履約保證金之有效期，除招標文件另有規定者外，應較竣工期限長90日以上，廠商未能依契約規定期限履約或因可歸責於廠商之事由致無法於有效期內完成驗收者，履約保證金之有效期應按遲延期間延長之。

（八）履約保證金之繳納期限為決標之次日起10個辦公日內。

（九）得標廠商以其原繳納之押標金轉為履約保證金者，押標金金額如超出規定之履約保證金金額，超出之部分應發還得標廠商。

（十）履約保證金應以得標廠商之名義繳納。

二、履約保證金（差額保證金）得以下列任何1種或2種以上方式繳納：

（一）現金。

（二）金融機構簽發之本票或支票。
（三）金融機構保付支票。

（四）郵政匯票。

（五）無記名政府公債。

（六）設定質權之金融機構定期存款單。得以信託投資公司代為確定用途信託資金之信託憑證代之。
（七）銀行開發或保兌之不可撤銷擔保信用狀。

（八）銀行書面連帶保證。

（九）保險公司之連帶保證保險單。

履約保證金（差額保證金）應以得標廠商名義繳納，前項第（六）款至第（九）款之履約保證金格式（附件2、3、4、5）應符合押標金保證金暨其他擔保作業辦法第三十四條之規定，不得增減任何文字，並依其性質分別記載本機關為質權人、受益人、被保證人或被保險人。又以金融機構簽發之本票或支票、保付支票或郵政匯票繳納者，應為即期並以本機關為受款人。未填寫受款人者，以本機關為受款人。

三、履約保證金（差額保證金）之繳納：

（一）現金、金融機構本票或支票、保付支票、郵政匯票、無記名政府公債：

得標廠商應在繳納期限前，向本機關出納單位繳納。並由本機關發給正式收據。或向本機關指定金融機構繳納，並憑證向本機關換發正式收據。

（二）設定質權之定期存款單：
得標廠商應自行衡酌設定質權之辦理時間，持定期存款質權設定申請書逕向該簽發定期存款單之金融機構辦理質權設定，設定完妥，廠商將存單、質權設定申請書、覆函繳納至本機關。並由本機關發給正式收據。
（三）銀行開發或保兌之不可撤銷擔保信用狀：
得標廠商應在繳納期限前向銀行申請辦理不可撤銷擔保信用狀，信用狀上應加註特別條款註明可分批次求償，並將信用狀4張以上繳納至本機關。

（四）銀行書面連帶保證：

廠商應在繳納保證金之期限前，向銀行申請辦理履約連帶保證金保證書，該保證書應由銀行負責人或代表人簽署，加蓋銀行印信或經理職章後，繳納至本機關。

（五）保險公司之連帶保證保險單：

得標廠商應在繳納保證金之期限前，向保險公司簽訂履約保證金保單並蓋妥甲、乙雙方及保險公司印信後繳納至本機關。

四、履約保證金或差額保證金得於工程累積計價進度達百分之二十五、五十、七十五及驗收合格後，分4期各以百分之二十五無息退還。廠商應於工程完工驗收完畢後，依照規定保固期限出具保固切結書，並由工程款扣留該項工程結算金額百分之二之保固保證金。廠商無力完成工程，或工程完工後，在保固期限內工程不良或其他可歸責於承攬廠商之原因所致，而未於規定期限內完成者，本機關得逕行動用保證金，以維持工程進行或保固維修，如保證金尚不足支應，或未扣留保固保證金者，廠商及保證人均仍應依照契約規定負責賠償。保固保證金於保固期滿查驗後，如未動支或尚有剩餘時，無息發還。

五、廠商繳納之履約保證金及孳息，其部分或全部不發還之情形如下：

（一）有採購法第50條第1項第3款至第5款情形之一，依同條第2項前段得追償損失者，與追償金額相等之保證金。
（二）違反採購法第65條規定轉包者，全部保證金。
（三）擅自減省工料，其減省工料及所造成損失之金額，自待付契約價金扣抵仍有不足者，與該不足金額相等之保證金。
（四）因可歸責於廠商之事由，致部分終止或解除契約者，依該部分所佔契約金額比率計算之保證金；全部終止或解除契約者，全部保證金。
（五）查驗或驗收不合格，且未於通知期限內依規定辦理，其不合格部分及所造成損失、額外費用或懲罰性違約金之金額，自待付契約價金扣抵仍有不足者，與該不足金額相等之保證金。
（六）未依契約規定期限或機關同意之延長期限履行契約之一部或全部，其逾期違約金之金額，自待付契約價金扣抵仍有不足者，與該不足金額相等之保證金。
（七）須返還已支領之契約價金而未返還者，與未返還金額相等之保證金。
（八）未依契約規定延長保證金之有效期者，其應延長之保證金。

（九）其他因可歸責於廠商之事由，致機關遭受損害，其應由廠商賠償而未賠償者，與應賠償金額相等之保證金。

前項不予發還之履約保證金，於依契約規定分次發還之情形，得為尚未發還者；不予發還之孳息，為不予發還之履約保證金於繳納後所生者。

同一契約有第1項2款以上情形者，應分別適用之。但其合計金額逾履約保證金總金額者，以總金額為限。

六、連帶保證廠商之連帶保證責任，不因分次發還保證而遞減。保證金有不發還之情形者，得標廠商及連帶保證廠商應向本機關補繳該不發還金額中原由連帶保證代之或減收之金額。但依其情形可由連帶保證廠商履約而免補繳者，應先洽該廠商履約。

七、優良廠商減收履約保證金，其有不發還保證金之情形者，廠商應就不發還金額中屬減收之金額補繳之。其經主管機關或相關中央目的事業主管機關取消優良廠商資格，或經各機關依採購法第102條第3項規定刊登政府採購公報，且尚在採購法第103條第1項所定期限內者，亦同。

八、差額保證金：

（一）金額為決標價與底價百分之八十之差。

（二）廠商應自本機關通知繳交之次日起5個辦公日內提出差額保證金作為擔保，未提出者不決標予該廠商。

（三）擔保者應履行之擔保責任，適用履約保證金及其孳息不予發還之規定。
